

长子县北高庙烈士陵园原主任韩虎则联合志愿者为牺牲79年的烈士寻找亲人——

“刘团长，您的亲人找到了”

■门字研 张月

“大伯，79年了，今天终于找到您了，家里都很好，您的两个侄孙如今也参军了。”初秋时节，在山西省长治市长子县北高庙烈士陵园刘时智烈士墓前，祭扫仪式正在进行。这场祭扫，他的家人足足等了79年。

刘时智为湖北省麻城县（今红安县）人，1931年参加工农红军，抗日战争爆发后，一直战斗在太行山区，曾担任八路军129师386旅772团3营12连连长，参加过长生口、七亘村、神头岭、响堂铺、长乐村等战斗。1945年9月17日，时任长子独立团团长的刘时智，在解放长子县城、侦察前沿阵地时，不幸被敌人的子弹射中头部英勇牺牲，年仅40岁。

新中国成立后，刘时智遗骨被迁入北高庙烈士陵园。2003年陵园修缮时，由时任主任韩虎则整拾遗骨，迁葬于如今的墓地。

烈士刘时智之所以能在79年后与家人“团圆”，缘于韩虎则29年坚持为烈士寻亲。

“我父亲曾是长子独立团的一员，在这参加过上党战役，他的很多战友都长眠于此……”1984年，30岁的韩虎则从长子县民政局调任北高庙烈士陵园。他因这里曾是父亲战斗过的地方，8座坟墓安葬着父亲的战友，主动申请

到陵园工作。为烈士立起墓碑，迁回散葬烈士遗骨，平整土地、栽花种草……在他的不懈努力下，陵园渐渐有了现在的模样。

“为每一位烈士找到亲人，是对他们流血牺牲的最好报答。”从1995年开始，韩虎则通过收集到的烈士出生地及年龄等基本信息，与烈士户籍所在地的民政部门联系，为烈士寻亲。

“时间越久远，烈士的信息越模糊，他们的直系亲属也越少。”为了加快寻亲步伐，1997年，韩虎则说服刚参加工作不久的女儿韩莉一起完成这份“与时间赛跑”的工作。

在韩虎则收藏整理的革命烈士英雄事迹、历史资料中，独立团团团长刘时智烈士很引人注目。韩虎则告诉笔者，他小时候就听父亲和他的战友们多次提起“刘团长”，印象最深的就是他牺牲时还没成家……

今年5月上旬，韩莉联系到“宝贝回家”网站烈士寻根工作组的志愿者，希望能为刘时智寻找家人。

“收到工作组发来刘时智的籍贯、出生地等信息后，我便联系湖北省退役军人事务厅查阅资料。”在烈士寻根工作组的帮助下，武汉志愿者彭丽华接手了刘时智烈士亲人的寻访工作。

查历史资料、访历史证人、比对各

方信息……经过查证，彭丽华找到一位名为刘时志的烈士，此人的信息与刘时智有诸多相似之处。然而，两人在姓名、籍贯和出生时间上均有差异。

两人是不是同一人？彭丽华在查阅大量的地方志后，确认因行政区划多次调整，“刘时智”与“刘时志”的籍贯相同。随即，彭丽华联系上红安县烈士寻亲志愿者秦祖和、汪天明和詹江新。经过讨论，他们决定分头行动。

奔走360余公里，往返4个乡镇10余个村庄……彭丽华一行初步确认红安县9支刘姓家族，其中两支在红安县四王冲村和刘仲一村一带。他们又联系多地图书馆、档案馆，反复查阅烈士英名录，最终通过收藏在长治市图书馆的图书《长子文史资料第5辑》和《长子抗战简史》，判断“刘时智”与“刘时志”可能为同一人。

6月12日，彭丽华一行人再次来到红安县华家河镇大学村寻访，从村民刘昌菊口中听到一个关于“刘时志”在战场上奋勇杀敌的故事。“在战场上，他的臀部被枪弹所伤，不顾大家的阻拦，仍坚持战斗。”当湖北的志愿者将这一事迹转述给韩莉时，韩莉惊讶地说：“这不就是刘时智的故事吗？”这一细节也成

为确认“刘时智”与“刘时志”为同一人的重要佐证。众人后来了解到，据曾任独立团特派员的王民信回忆，因刘时志团长作战英勇且有智谋，率领部队在多个村庄伏击战中大获全胜，故将名字中的“志”改为“智”。

众人将证明资料报请湖北省退役军人事务厅核实，确认了“刘时智”与“刘时志”为同一人。彭丽华等也及时将这一消息告知刘时智烈士的侄子刘正业，并通过红安县退役军人事务局开具烈士亲属异地祭扫的介绍信。

“真没想到还能找到大伯，感谢所有为烈士寻亲的工作者。”乘车前往长子县时，刘正业的内心久久不能平静。

“刘团长，您的亲人找到了！”近日，长子县委、县政府、县人武部为刘时智烈士在北高庙烈士陵园举行了一场隆重的祭扫仪式。

现场，刘正业手捧湖北老家的水和土，来到刘时智烈士墓碑前。他一手擦拭墓碑，一手抹去泪水，倾诉着对大伯的思念和家里的情况。

看到刘时智烈士寻亲成功，韩虎则心里的石头又放下一块。送别刘时智的家人，韩虎则和女儿韩莉又继续投入为烈士寻亲的工作中。当笔者问及想把寻亲这件事做到什么时候，韩虎则说：“我想一直做下去。”



创作团队成员为萧县抗美援朝老兵杨金光赠书。该书收录了杨金光的事迹。田建灵摄

近日，安徽省宿州市退役军人事务局组织编写的《寻找最可爱的人》一书，被中国人民革命军事博物馆收藏，在当地引起强烈反响。

《寻找最可爱的人》是记录宿州地区抗美援朝老兵回忆战斗经历的口述历史书籍。宿州是革命老区，抗美援朝战争期间，有两万余名宿州籍志愿官兵出国作战。70余年过去，硝烟已散，战争亲历者也大多离开人世，寻访留存健在抗美援朝老兵的战斗记忆刻不容缓。

2022年初，该局以寻找“最可爱的人”、讲述“最可爱的人”、学习“最可爱的人”、争做“最可爱的人”为主线，协调媒体单位、作家协会、退役军人志愿者等方面力量积极参与，成立采访整理工作小组，通过走访统计、采访拍摄、梳理核实等，对全市健在的抗美援朝老兵进行抢救性采访。

随着工作人员进村入户深入走访，一段段战斗经历、一个个动人故事浮出水面：工兵梁恒义为快速修路架桥，数次跳入刺骨的河水中打木桩，腿冻得失去了知觉；战斗英雄王学凤腿部被子弹贯穿，忍着剧痛继续战斗；卢致俭和卢剑兄弟俩先后赴朝作战，哥哥卢致俭指头甲被冻掉，仍顶着敌机的狂轰滥炸追击残敌，弟弟卢剑在战斗中牺牲，长眠异国他乡……

“辗转4省、12市、30个县（区），行程达数万公里，先后走访258位抗美援朝老兵及亲属，形成20余万字的采访笔记、100余小时的影音资料，拍摄2000余幅老兵及相关物件照片。”据宿州市退役军人事务局领导介绍，走访的抗美援朝老兵中，有战斗英雄，也有普通战士。记录的每个故事既相对独立又互为补充，通过不同角度、不同场景展现了志愿军将士不怕牺牲、英勇奋战的革命精神。采访整理工作小组精选其中68位抗美援朝老兵的口述资料，收录编辑成《寻找最可爱的人》一书。

书籍出版后，他们组织开展“致敬最可爱的人”系列活动，在党政机关、中小学校、驻军部队组织新书分享会；将该书列为国防教育读本，同步开展“寻前辈足迹、做新时代传人”讲故事比赛和“关爱身边老兵、建功本职岗位”实践活动。在宿州航空职业学院，参加完新书分享会的学生李俊杰说：“翻看书中的战斗故事，志愿军将士英

《寻找最可爱的人》被军博收藏

■桂振岭 本报特约记者 段艳梅

安徽省宿州市挖掘整理抗美援朝老兵口述历史编辑成书

勇无畏、不怕牺牲的身影浮现在我眼前。今天的幸福生活来之不易，我们应倍加珍惜、感恩奋进。”

“挖掘整理志愿军老兵口述战斗经历，为还原丰富抗美援朝战争历史、传播红色故事、弘扬革命精神，提供了有效载体。”了解这一情况后，中国人民革命军事博物馆决定收藏《寻找最可爱的人》一书。该书还同时被抗美援朝纪念馆、渡江战役纪念馆等收藏。宿州市退役军人事务局领导表示，下一步，他们将持续深入挖掘红色资源，积极讲好革命故事，把该书的分享会送进更多校园，在青少年心中种下爱党爱国爱军的种子。

江西省军区上饶离休所组织岗位比武活动

本报讯 游琦报道：近日，江西省军区上饶离休干部休养所组织工作人员开展岗位练兵比武活动。比武重点围绕救护车快速出动、心肺复苏、止血包扎等服务内容，区分医护人员、驾驶员等岗位进行理论考核、技能比武，以考促训、以比促练，全面提升为老干部服务保障能力。

辽宁省鞍山市岫岩县扎实开展学生军训

本报讯 吴振东报道：连日来，为完成好2024年秋季学期高中阶段学生军训任务，辽宁省鞍山市岫岩县人武部依据学生军事训练教学大纲等文件，合理设置军训内容、确定保障事项，并通过理论学习、授课辅导、政治考核、考核验收等流程，严格选拔军训教官，确保学生军训质效。



近日，陆军某旅玉树独立骑兵连在草原开展骑术训练，锤炼过硬技战术水平。文 明 摄

湖南省衡阳警备区在“新时代奋斗观”大讨论中注重典型引领——

以“榜样之光”照亮前路

■阳平 本报特约通讯员 刘娟

“敌方”无人机被迫降，通信兵快速收放被覆线，无人喷洒车深入“染毒区域”进行洗消……近日，在湖南省衡阳市民兵训练基地，一场群众性练兵比武活动正紧张进行，400余名基干民兵参加比武。

“只有以时不我待的紧迫感苦练本领，才能在关键时刻勇于亮剑。”比武结束，衡阳警备区领导对比武成绩进行综合点评后，一场“新时代奋斗观”大讨论活动在训练场展开，先进民兵分队代表

和民兵代表依次登上讲台，结合自身成长经历，分享奋斗心得体会。

前段时间，衡阳警备区领导在走访调研中发现，部分单位组织民兵训练时要求不严，训练效果不明显，个别民兵考核成绩不理想。为此，他们重点围绕“奋斗拼搏怎么看、奋斗状态怎么样、奋斗强军怎么干”，组织先进民兵分队代表和民兵代表讲述奋斗经历，引导大家校正奋斗坐标，增强干事创业动力。

“艰难困苦，玉汝于成。奋斗的过程

注定艰辛。成就更好的自己，没有捷径可走，需要日复一日、持之以恒地努力。”常宁市白沙街道民兵应急排排长尹成率先发言。“我作为退役军人加入民兵队伍，本以为可以吃‘老本’，没想到很快栽了跟头。一次，上级组织演练，飞机伪装技术和机场抢修抢建课目，我的成绩很不理想。”尹成说，这次失利让他深刻认识到，能力没有“保鲜期”。自此，他加班加点苦练军事技能，针对短板弱项展开补差训练。他还积极牵头成立常宁市首

云南省昆明市晋宁区人武部建强民兵教练员队伍——

让“专业尖兵”负责组训

■胡鹏 本报特约记者 张军

定点起飞、穿越障碍、锁定目标、定位拍照……8月下旬，在新任民兵教练员集训考核中夺得无人机操作课目冠军的退役军人杨春洪，受邀担任云南省昆明市晋宁区民兵应急连的无人机操作组训任务。同时，晋宁区人武部将在应急救援、军事技能等领域素质过硬的18名新任民兵教练员，纳入民兵教练员师资队伍。

今年初，该人武部针对民兵专业力量不断壮大，训练课目不断增多，组训人才缺乏的问题，积极拓宽民兵教练员来源渠道，招聘有专业技能、从军经历和组训经验的“武教头”，采取“专业集训、岗位自训、外请送训”方式，遴选培养一批教学组训“领头雁”。

“核心肌群就像发动机，只有它足

够强健，跑步时才能持续发力。”毕业于北京体育学院、曾在陆军某部服役的张天宇过关斩将，从50余名民兵中脱颖而出，担负民兵应急连体能训练组训任务。他表示，退役后继续运用专业知识服务练兵备战，特别有成就感。

“想给别人‘一碗水’，自己要有‘一桶水’。”该人武部领导介绍，他们通过

支退役军人志愿服务队。前不久，在常宁市抗洪抢险应急救援一线，他带领30余名民兵队员冲锋在前，勇挑重担，发挥了重要作用。

尹成的发言让在场民兵深受触动。“听完老民兵的故事，我很羞愧。”民兵刘雪健是刚入队的“新兵”，在前不久的抗洪抢险任务中，因缺乏经验不敢“站前排”。“只有练就‘金刚钻’、锤炼硬功夫，多在急难险重任务中经风雨、见世面、壮筋骨，血性胆气才会更足。”刘雪健说，在接下来的训练中，他将对照检视、调整状态、奋起直追，争取也成为本领过硬的民兵。

讨论越来越深入，道理越辩越明晰。该警备区领导表示，身边人身边事是最生动的教材，下一步，他们将继续通过主题讨论、榜样对话、新老民兵互动等方式，引导民兵对照榜样发现自身差距和不足，激励人人争当“强军追梦人”，在强军征程上迈出新步伐、展现新气象。

集中备课、研训互学、观摩示范等方式，持续提高民兵教练员组训质量。

在该部民兵训练场，由地方专业骨干转变为民兵教练员的段建新一边运用地面遥感监测技术对“损毁道路”和“未知道路”进行探测，一边编制教案，记录操作重难点。“把教案做实做细，标注出重难点，便于帮助民兵教练员提升组训水平。”段建新说。

选拔某一专业领域的拔尖人才担任教练员，有力带动全区民兵训练提质增效。经过一段时间现场教学和交流实践，民兵教练员共摸索出13套细分专业课题教案和16种规范化组训方法。

下一步，该人武部将通过与驻军部队挂钩联训，进一步提高民兵教练员教学组训水平，充分发挥“武教头”作用，带动过硬民兵。



近日，新疆军区某团组织战术分队进行高强度连贯考核，锤炼单兵战斗技能，提升分队遂行任务能力。方起强摄